



■在工作队的支持下,龙潭村乡道上装了90盏太阳能路灯。



■广州市南沙区驻湛江市徐闻县迈陈镇工作队合影。



■在迈陈小学,孩子们在全新的塑胶跑道上快乐飞奔。

广州市南沙区驻湛江市徐闻县迈陈镇工作队: 从荔枝变现到民心温暖 交出帮扶高分答卷

“我们这里的荔枝大部分都销售完了,只剩下个别晚熟点的树上还有荔枝。”今年,广州市南沙区驻湛江市徐闻县迈陈镇帮镇扶村工作队(下称“驻迈陈镇工作队”)继续协助当地办好荔枝文化周活动,当前不少地方的荔枝正在批量上市,但迈陈的先熟荔枝已被市场早早消化,辛苦一年的农户开心“变现”。驻迈陈镇工作队队长何仲彬告诉新快报记者,第二轮工作队进驻10个多月来,一边继续扶持荔枝等产业高质量发展,一边聚焦群众急难愁盼问题提供针对性帮扶,建水井、装路灯、铺学校塑胶跑道……“只要群众有所需所盼,我们就有所行动”。

■采写:新快报记者 曾贵真
■摄影:新快报记者 邓迪



■农户在筛选打包荔枝。

做足“功课” 助力荔枝畅销“早变现”

驻迈陈镇工作队由广州市南沙区东涌镇牵头,南沙区住房和城乡建设局、南沙区珠江街道和南沙科金控股集团有限公司派出队员组团。

迈陈拥有13个村(社区),位于有着中国大陆最南端之称的湛江市徐闻县。近年来,迈陈镇因为荔枝“早熟”闻名全国,目前全镇荔枝种植面积已超2.5万亩。

新快报记者走访了解到,为了助力荔枝这个关键产业高质量发展,让更多农户实现增收,驻迈陈镇工作队早就做好了“功课”。

在两轮工作队的推动下,今年,位于迈陈镇龙潭村的荔枝产业种植示范基地正式投入使用,基地以全新面貌迎接荔枝季。驻迈陈镇工作队队长何仲彬介绍,项目投入南沙自筹资金45万元,对遭受台风破坏的房屋改造成种植技术培训室和仓库,

重修加固拓宽原来的展销场所,重新修建基地围墙并全部绘图美化,对办公区进行装修和修补完善基础设施。

新快报记者在现场看到,培训室的桌椅、电视、空调等全新的设备都已配齐。原来,这是工作队联系后方组团单位南沙科金控股集团有限公司所捐赠。经过改造后,整个荔枝产业种植示范基地面貌焕然一新,成为迈陈镇首个集荔枝种植、技术培训、产品展销等于一体的展示点。值得一提的是,今年由于翻新了铁棚等设备,当地农户展销荔枝变得更顺心。

“示范基地使用后,对我们附近几个村的村民帮助很大,不但有了一个展销场所,农户们还可以来这里学习技术。”龙潭村党支部书记、村委会主任李小进开心地告诉记者。

今年5月22日,荔枝丰收期来临

之际,为保障农户荔枝安全上市,驻迈陈镇工作队联合广东省农业农村厅农业专家到迈陈北街、龙潭为120余户荔枝种植户培训荔枝科学种植课程。培训课上,农业专家组向种植户介绍了荔枝主要病虫害及防控措施,对采收荔枝病虫害防控技术进行详细讲解。“经过对农户技术培训,确保守好荔枝上市最后一环质量关。”驻迈陈镇工作队表示。

5月28日,在驻迈陈镇工作队大力协助下,徐闻县政府在北街荔枝文化广场启动了以“岭南春来早 北街荔先熟”为主题的2025年徐闻县荔枝文化周活动,加速推动迈陈的荔枝走向全国、全世界更广阔的市场。新快报记者从工作队获悉,迈陈荔枝主要以白糖罂和妃子笑品种为主,如今大部分已销售完毕,仅有部分后熟的荔枝树仍有挂果。

立足民生 装路灯解决饮水难题

在迈陈镇龙潭村采访的过程中,新快报记者还发现,这里的乡道多了不少新装的太阳能路灯。“如今晚上,我们这里一片光明,大家都爱骑着电动车出来逛逛。”李小进说,以前一到晚上村里黑乎乎的,不安全也不美观。今年3月,为了助力龙潭村、北街村“百千万工程”典型村建设,美化村容村貌,保障村民夜间出行安全,驻迈陈镇工作队在两个村共计投入南沙自筹资金50万元,在乡道上装了90盏太阳能路灯,惠及1200余名村民群众出行。

这不是第二轮工作队第一次为帮扶乡村装路灯,今年春节前夕,乡道310线及农技路亮化工程项目竣工,整个路线长度超过6公里,单边铺设太阳

能路灯共计215盏,沿途覆盖迈陈村、东莞村、新地村三个行政村和迈陈镇第二中学,工程直接受益群众超万人。

装路灯只是驻迈陈镇工作队解决群众急难愁盼问题、补齐完善乡村基础设施的一个缩影。入驻10个多月来,第二轮工作队用心倾听群众呼声,投入资金支持多个村开展饮水工程,保障广大村民的饮水安全。

今年春节前夕,北海村饮用水管道改造项目完工,解决因原供水管道锈蚀漏水浑浊导致村民生活和养殖用水困难问题,保障了600余名村民的饮用水干净安全。今年3月,工作队报请镇党委会审议同意立项5个饮水安全项目,预计投入南沙自筹资

金116万元,涵盖青桐、坑头、白坡、北街、官田等5个村委会,解决超过6000名村民群众饮水问题,推进完成全镇人口集中供水覆盖率100%的目标任务。

在官田村金宅自然村新快报记者看到,一个全新的水井已打好,现场正在施工,为下一步安装水箱、过滤设备等作准备。“之前金宅村只能挂靠别的自然村共同饮水,一到春节等用水高峰或者干旱天气水位下降时,就会缺水。”官田村党总支书记、村委会主任胡明坤告诉记者,村民们长期希望饮水工程早日完成,但苦于资金问题未能如愿,工作队了解情况后,很快就帮忙解决了。

补齐短板

“一对一”定向帮扶

在迈陈小学,放学课铃一响,孩子们就欢快地跑向全新的塑胶跑道,自觉地运动起来。原来,这是驻迈陈镇工作队投入南沙自筹资金35万元,为迈陈小学补齐教育设施短板的一部分,项目除了塑胶跑道,还包括乒乓球设备等体育运动设施以及校道硬底化等。

“以前这里是个泥地,一到刮风下雨就没法使用。”迈陈小学校长姚法亮告诉记者,目前学校约有100名学生,这几年在两轮工作队的帮扶下,学校环境发生了很大的变化,除了这些设备,此前还装上了新篮球场,配了新课桌椅甚至饮水机等设备,“大大增强了我们师生的精气神和信心”。

其实早在今年2月,工作队还向公众发布迈陈龙马小学教育提升捐赠项目,为龙马小学募捐资金更新学校课桌椅及新置新媒体教学设备。

除了“硬件”支持,驻迈陈镇工作队还暖心地为困难学子奔走。何仲彬告诉新快报记者,为了支持迈陈镇相对困难孩子完成学业,工作队联系广州爱心人士和单位、企业,建立了“一对一”定向资助帮扶模式。

第一个“一对一”定向帮扶对象是北街后山村的刘同学。今年初,驻迈陈镇工作队与广州爱心人士携带油米、学习书籍、学习文具等到刘同学家开展走访慰问活动,鼓励该学生坚定信念、努力学习,并捐赠助学金3000元。“目前,我们已在官田、白坡、打银村等地进行了困难儿童摸排,将积极联系后方单位,采取一个单位帮助一名孩子的方式进行定向帮扶。”何仲彬说。

驻迈陈镇工作队表示,接下来将稳步推进今年立项的一批乡村振兴项目落地落实,同时积极支持镇党委、政府推进典型村、示范村建设工作,为迈陈镇高质量发展贡献南沙力量。